

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР  
КАРАГАНДИНСКАЯ ВЫСШАЯ ШКОЛА

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ В  
КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ И  
ПРОБЛЕМЫ БОРЬБЫ С  
ПРЕСТУПНОСТЬЮ В СВЯЗИ С  
ОБРАЗОВАНИЕМ СВОБОДНОЙ  
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗОНЫ  
(Тезисы докладов и сообщений  
научно-практической конференции  
22-23 ноября 1991 г.)

КАРАГАНДА 1991



УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ И  
КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ ПОВЫШЕНИЯ  
ЭФФЕКТИВНОСТИ БОРЬБЫ С ПРЕСТУПНОСТЬЮ

Заверено:

Начальник  
Управления делами  
ОВД ТОО РК РС

Ревз - У Гамсай

Лившиц Ю.Д. - профессор кафедры уголовного процесса Алма-Атинской высшей школы МВД СССР, доктор юридических наук, полковник внутренней службы

Когамов М.Ч. - заместитель начальника ОБХСС УВД Талды-Курганского облисполкома, кандидат юридических наук, майор милиции

Оспанов С.Д. - начальник Карагандинского РОВД Талды-Курганской области, кандидат юридических наук, майор милиции

К ВОПРОСУ О ПРОСЛУШИВАНИИ ТЕЛЕФОННЫХ И ИНЫХ  
ПЕРЕГОВОРОВ

1. 12 июня 1990 года был принят Закон СССР "О внесении изменений и дополнений в Основы уголовного судопроизводства Союза ССР и союзных республик", которым впервые органам предварительного расследования, прокурору и суду предоставлено право прослушивать в связи с проводимым расследованием и судебным разбирательством дела, телефонные и иные переговоры подозреваемого, обвиняемого или иных причастных к преступлению лиц.

1.2. Установление возможности прослушивания телефонных и иных переговоров на общесоюзном уровне вызвало неоднозначную реакцию в законодательных органах союзных республик. Есть как сторонники, так и противники регламентации данного следственного действия в республиканском уголовно-процессуальном законодательстве. УПК ряда союзных республик это следственное действие уже предусмотрели.

1.3. Во многом отрицательное отношение к данной норме обусловлено тем, что наличие и практическое применение ее предписаний существенно вторгается в личную жизнь граждан. Вместе с тем следует указать, что данное вторжение ничуть не больше, чем при аресте и выемке почтово-телефрафной корреспонденции, давно предусмотренной действующим законом (ст.141 УПК Каз.ССР). Большинство противников данной нормы страшится широкого ее применения, якобы в ущерб демократическим процессам, происходящим в стране. И основания такого рода имеются. Еще недостаточно четко уголовное законодательство, многое в нем, и об этом не раз писалось, расплывчато, неконкретно, направлено против нарождающегося рыночного механизма. Только совершенное уголовное законодательство может быть базой, на которой необходимо строить процессуальную деятельность правоохранительных органов, в том числе разрешать прослушивание телефонных и иных переговоров.

Все эти и другие важные обстоятельства очевидно повлияли в известной степени на отрицательное отношение законодательных органов Казахской ССР к этой, ранее неизвестной нам, правовой новелле.

1.4. И все же, думается, что для включения данного следственного действия в УПК Каз.ССР есть достаточно веские соображения. Вал преступности неумолим, особенно в нынешних условиях перехода к рыночным отношениям. Повсеместно отмечается рост корыстно-хозяйственной преступности. Преступления в этой сфере тщательно маскируются. Противостоять им могут только современные, достаточно технически оснащенные правоохранительные подразделения.

2. Коррумпированные и иные преступные структуры имеют сейчас все, вплоть до авиатехники, совершенных средств связи.

К примеру, следственно-судебная практика свидетельствует, что телефонная связь используется участниками преступных групп для переговоров между собой намного чаще, нежели почтово-телефрафная корреспонденция. Это объясняется и бурным развитием телефонной сети в последние десятилетия, оперативностью обмена информацией. Именно с учетом отмеченных факторов законодательства подавляющего большинства государств содержат правовые нормы, предусматривающие процедуру прослушивания разговора и использование их результатов в качестве доказательств.

3. Следует отметить и профилактические последствия закона. Существование возможности прослушивания телефонных и иных пер-

говоров, думается, отрезвило бы многих легкомысленных граждан, склонных к преступным авантюрам. Сказанное имеет прямое отношение к рэкетирам, вымогателям взяток, лицам, нарушающим своими безответственными заявлениями нормальную работу авиации, хулиганам, использующим телефоны и т.д.

4. Основы уголовного судопроизводства Союза ССР и союзных республик на то и Основы, что предусматривают наиболее общие, руководящие положения соответствующих правовых предписаний. Таким образом, на наш взгляд, построена и норма о прослушивании телефонных и иных переговоров. Ее принятие хотя и заложило главные соображения союзного законодателя, много других, не менее существенных аспектов прослушивания, Законом не предусмотрено. Не случайно, представляется, что порядок прослушивания и звуко записи предложено определить в уголовно-процессуальном законодательстве союзных республик. В этой связи, выступая за включение указанной нормы Основ уголовного судопроизводства Союза ССР и союзных республик в УПК Каз.ССР, считаем своим долгом обратить внимание на необходимость возможного учета следующих рекомендаций.

4.1. Полагаем, что целесообразно расширить круг объектов, где может проводиться прослушивание. Ограничить прослушивание только переговорами с телефонов и других переговорных устройств не совсем точно и правильно. Преступные элементы могут отказаться от их использования по понятым и не требующим аргументации причинам. Прослушивать надо все известные правоохранительным органам места пребывания подозреваемых, обвиняемых (эта информация должна быть четко очерчена в уголовном деле), в том числе помещения по месту жительства и работы, транспортные средства, другие места, где могут находиться указанные лица (гостиница, дома отдыха и т.д.). В этой связи хочется отметить несоответствие содержания статьи 35-1 Основ уголовного судопроизводства Союза ССР и союзных республик ее заглавию "Прослушивание телефонных и иных переговоров".

5. Представляется весьма важным учет характера совершенного преступления, в процессе расследования которого может произойти прослушивание.

Прослушивать можно только переговоры подозреваемых и обвиняемых. От формулировки общесоюзного закона "или иных причаст-

ных лиц" следует категорически отказаться. Существование подобной формулировки чревато нарушениями законности, так как в уголовный процесс вводится какая-то новая аморфная фигура.

Существенным в развитии общесоюзной нормы была бы конкретизация той ее части, которая касается оснований проведения прослушивания. Решение об этом должно быть мотивировано, о чем необходимо прямо указать в законе.

Рамками настоящих тезисов не представляется возможным наметить все аспекты проблемы. Однако ее существование и необходимость правовой регламентации в республиканском уголовно-процессуальном законодательстве о прослушивании переговоров сомнений не вызывает.

Толеубекова Б.Х. - начальник кафедры уголовного процесса Карагандинской ВШ МВД СССР, доцент, подполковник внутренней службы

## КРИМИНАЛИСТИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КОМПЬЮТЕРНЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

Одним из негативных проявлений современной тенденции все большего внедрения в различные сферы жизни и деятельности человека электронно-вычислительной техники является использование ЭВМ в преступных целях. Несмотря на то, что этого рода преступность в нашей стране - явление достаточно "новое", а в связи с этим и малоизученное, в целом в мировой практике компьютерная преступность имеет место более сорока лет.

Отдельные элементы криминалистической характеристики компьютерной преступности, выработанные зарубежной практикой, с известной долей коррекции могут быть использованы и в отечественной деятельности по их расследованию и предупреждению. В качестве таковых элементов нам видятся следующие моменты.

1. Среди лиц, осужденных за совершение преступлений с применением компьютеров, встречаются люди различных профессий, однако наибольшее количество рассматриваемых преступлений совершается программистами.

2. Исследования, проведенные в Швейцарии, говорят о том, что в период с 1972 по 1986 гг. компьютерные преступления совершались:

# СОДЕРЖАНИЕ

## Доклады пленарного заседания

Шумиленко В.П. Криминогенная обстановка в Карагандинской области и проблемы борьбы с преступностью	3
Исаев Н.И. Перспективы подготовки кадров для органов внутренних дел в условиях создания Карагандинской свободной экономической зоны	9
Андаров О.К. Некоторые вопросы организации юридического всеобуча	12

### 1 Секция. Совершенствование организационно-правовых основ деятельности органов внутренних дел в условиях свободной экономической зоны

Горецкий В.В. Проблемы совершенствования информационно-обеспечения процессов управления и оперативно-служебной деятельности органов внутренних дел в условиях перехода к свободной экономической зоне	16
Ещанов Ш.С. К вопросу комплексного планирования деятельности правоохранительных органов Карагандинской свободной экономической зоны	20
Роднов А.М. Международно-правовые аспекты функционирования свободной экономической зоны	22
Сапарин О.Е. Проблемы психологического обеспечения свободной экономической зоны	24
Шевченко Н.К., Конради В.Б. Некоторые аспекты боевой и физической подготовки личного состава органов внутренних дел в условиях свободной экономической зоны	26
Габибов К.Г. Некоторые аспекты деятельности органовспекторских подразделений в условиях свободной экономической зоны Карагандинской области	29
Климаншевский В.В. Вопросы реорганизации ныне существующих ИТК	31
Золотарев М.И. Формы и средства охраны общественного порядка	33
Матвеенков А.С. Принципиальные модели состава исполнительного комитета местного Совета и их влияние на правоохранительную деятельность	35
Лапшин В.Н. К вопросу о совершенствовании организационной структуры органов внутренних дел	37
Полохов В.И. Об организации частной службы охраны отдельных лиц, общественных и кооперативных организаций	39

Аканов Н.Б., Карагаев О.Г. Компьютерная преступность: классификация и проблемы	41
Байчукуров Б.К. Пути совершенствования информационно-аналитической работы ГОРОВД	43
Нургалиев Б.М., Пиндюр И.И. О неотложных мерах по коренной реорганизации работы следственного аппарата	47
Трофимов Я.Ф. Особенности психологического контакта сотрудников органов внутренних дел в работе с иностранными гражданами в свободной экономической зоне	49
Пивоваров П.Г. Нравственно-психологические проблемы деятельности сотрудников органов внутренних дел в условиях освоения свободной экономической зоны	51
<b>II Секция. Уголовно-правовые и криминологические проблемы борьбы с преступностью и меры по ее профилактике в условиях свободной экономической зоны</b>	
Лухтин Ю.И. Правовой всеобуч в СЭЗ	54
Абулгазин С.Б. Защита общественных отношений в условиях перехода к свободной экономической зоне (уголовно-правовой аспект)	56
Борчашвили И.Ш. Некоторые вопросы совершенствования уголовного законодательства о хозяйственных преступлениях	57
Какимжанов Т.С. Уголовно-правовые проблемы защиты прав личности в условиях свободной экономической зоны	59
Онгарбаев Е.А. Классификация преступлений в основах уголовного законодательства Союза ССР и республик 1991 г.	61
Джандарбеков И.А. Уголовно-правовые проблемы предупреждения наркомании	62
Пенчуков В.А. Отличие приписок и других искажений отчетности о выполнении планов от смежных составов преступлений	65
Мукашев Г.М. Профилактика уличной преступности в условиях перехода к рыночным отношениям в крупном промышленном городе	68
Токубаев З.С. Некоторые вопросы уличной преступности	69
Карагаев О.Г., Аканов Н.Б. К вопросу о создании компьютерных сетей и их правовой регламентации	70
Баймаганбетов С.Н. Проблемы совершенствования профилактики преступности несовершеннолетних в условиях перехода к рыночной экономике	72
Кунаев Э.Н. Теневая экономика и пути борьбы с ней	74
Осланова А.С. Рынок и преступность	76
Казаков В.В. Теория и практика расчетных и кредитных правоотношений	78

**III Секция. Уголовно-процессуальные и криминалистические  
проблемы повышения эффективности борьбы с преступностью**

Лившиц Ю. Д., Багамов М. Ч., Осканов С.Д. К вопросу о прослу- шивании телефонных и иных переговоров	82
Толеубекова Б.Х. Криминалистическая характеристика компью- терных преступлений	85
Андреев В. Проблемы борьбы с наркоманией в условиях сво- бодной экономической зоны Карагандинской области	87
Ахпанов А. Н. Уголовно-процессуальные меры обеспечения без- опасности участников судопроизводства и иных лиц	89
Ташибаев К.У. Протокольная форма досудебной подготовки ма- териалов	91
Смирнов С.В. Правовые и организационные проблемы возмеще- ния ущерба, причиненного преступлением, возникающие в усло- виях перехода к рыночной экономике	94
Зайцев О.А. Проблема свидетельского иммунитета в уголовно- процессуальном праве	98
Сарсенбаев Т.Е. Об унификации уголовно-процессуальных тер- минов	100
Самойличенко А.Н. Теория и практика применения геномной идентификации в судебно-медицинской экспертизе	102
Виницкий Л.В., Мельник С.Л. Актуальные проблемы использова- ния специальных познаний в расследовании преступлений	103
Горгошидзе Л.Ш., Козлова О.И., Кельдиева Т.С. Перспективы использования нетрадиционных методов при исследовании под- писей - объектов должностных и хозяйственных преступлений	105
Шуравина Л.Г. Организационно-правовые проблемы криминали- стической экспертизы наркотических веществ и пути их решения	107
Смирнов С.А., Кисляков Ю.Д. Возможность повышения эффе- ктивности расследования обстоятельств ДТП путем использова- ния ПК "Наст"	110
Егоров В.Л., Лунгут С.Г. Некоторые проблемы эффективного ис- пользования кибернетики при раскрытии преступлений	112
Быков В.М. Применение организованной преступной группы	114
Елесяк Г.А. Использование запечатанных следов для раскрытия и расследования преступлений	116
Бородуллин А.И. Уголовно-процессуальные и криминалисти- ческие проблемы расследования уголовных дел, связанных с рас- пространением наркотических веществ	118
Арыстанбекова М.А. Применение назначения экспертиз и исполь- зование ее результатов в раскрытии и расследовании краж и уго- нов авторемонтных складов	120